



# 即墨设立登记无人工干预“秒批”服务

“现在的企业开办申请登记真是太高效了。”日前，在青岛市即墨区政务服务大厅二楼，青岛东联启成商贸有限公司的邵女士拿到了从自助打印机上打印的营业执照，并从“一窗受理”窗口免费领取了一套公司印章。她兴奋地诉笔者，通过“青岛市企业开办及注销智能一体化平台”的“智能登记”模块申请了公司设立登记，从名称申报、信息录入到身份认证，全过程不需要人工审核，系统自动核准，仅仅几分钟就顺利完成了公司登记。

在营业执照办理过程中，让邵女士感到惊喜的，是即墨区行政

批局推行的设立登记无人工干预“秒批”服务，这项服务主要针对的是境内自然人开办设立的有限公司。

据悉，从2019年9月承担青岛市第一批个体工商户智能登记“秒批”试点工作以来，即墨区一直在市场主体登记“智能登记”的路上不断探索，从最开始试点的境内自然人开办的个体工商户，到境内自然人投资设立的有限公司，“智能登记”的范围不断扩大，改革红利持续释放，对从事商贸经营的业户，尤其是网络经营的主体提供了更加便利化的登记方式。截至目前，即墨区已有335

家个体工商户和有限公司通过“智能审批”完成设立登记并领取了营业执照。

智能审批只是即墨区行政审批服务局全面提升企业开办全程电子化覆盖率和使用的举措之一。为了让市场主体轻装上阵，今年以来，即墨区行政审批服务局聚焦保市场主体，不断深化流程再造，抓好保市场主体审批服务。通过“人员安排倾斜、科学合理分工、严把审批时效、拓宽帮办途径”等措施，即墨区行政审批服务局打造出了“应用率高、审批快、覆盖面广”的即墨式全程电子化审批，构建了以“全程网报、线

上审批、自动备案、免费寄递”为核心要素的企业开办“零见面”服务新模式，成功完成了青岛市第一户农民专业合作社、第一户个体工商户全程电子化登记。企业设立业务采取全程电子化登记方式占总业务量的93%，全流程登记方式已成为即墨区主流登记方式。

为了进一步优化营商环境，降低企业开办成本，即墨区还免除了企业开办环节公章刻制的费用，2020年6月30日以后新设立登记的企业取得营业执照后，直接可以拿到免费刻制的企业行政章、财务章、发票专用章和法定代表人名章4枚印章，费

用由政府买单，全程“零成本”。

政策实施以来，即墨区已为4280家市场主体免费发放企业印章，累计节省企业开办成本约303.88万元。同时，纸质证照领取方式也可以自由选择，除了可在政务服务大厅自助机上自助打印领取外，也可通过EMS免费邮寄送达，或者通过“微信小程序”“支付宝”直接领取电子营业执照。截至2020年10月底，全区共有各类市场主体25.72万户，同比增长24.79%；注册资本累计达4897.92亿元，同比增长27.83%。其中企业总量达5.97万户，个体工商户总量达19.58万户。（高甜甜 王明娟）

## 莱西沽河街道：东西帮扶结硕果 对口支援展真情

10月25日，莱西市沽河街道组织考察团赴甘肃省陇南两当县站儿巷镇，开展为期5天的东西部对口支援和帮扶协作考察。考察团先后赴站儿巷镇各村，对站儿巷镇产业发展、乡村旅游、经济发展等方面进行了实地考察。

近年来，莱西市沽河街道对口帮扶两当县站儿巷镇，倾注真情实意、拿出真金白银、坚持真帮实扶，为站儿巷全面小康注入了强劲动力、发挥了重要作用。特别是2018年以来，帮助落实到东西部帮扶协作资金共计60万元，帮助站儿巷镇完成了部分村组道路拓宽砂化、产业发展和设备采购，巩固提升了站儿巷镇发展成果，建立了深厚的友谊。

在两当县站儿巷镇管江村，莱西市沽河街道考察团会同两当县农业农村局、交通局、文体广电和旅游局相关负责人共同研究探讨东西部具体帮扶事宜。站儿巷镇党委书记代表全镇上下对沽河街道的倾情帮扶表示由衷感谢，并表示，站儿巷镇将不断深化与沽河街道的对接交流，推动帮扶项目落地落实。

考察期间，青岛金妈妈农业科技有限公司总经理周玉忠、青岛华力纺织有限公司总经理方向阳在站儿巷镇政府签署战略合作协议。签约仪式上，青岛华力纺织有限公司向站儿巷镇捐赠8万元帮扶资金，并提供了200个用工协议，鼓励站儿巷镇群众务工就业，支持站儿巷镇经济发展。两位企业负责人表示，帮扶工作体现了大爱担当，助力西部经济发展，彰显了企业应有的社会责任和担当，公司将继续关注、关心并参与当地社会公益事业，为困难群众做些实事。青岛金妈妈农业科技有限公司当场与站儿巷镇政府签署育种基地框架协议，在站儿巷镇建设育种基地，推行南瓜、甜玉米等优质种子的培育，促进站儿巷镇的农业农村发展，为当地农民提供致富的有效助力。

莱西市沽河街道考察团还走访了当地的困难家庭，考察了田园大山旅游示范点、大山村党群服务中心建设、社区新时代文明实践站、崖角村红豆杉育苗基地、任何村至泰山乡山李村道路建设，参观了两当县档案馆、两当县博物馆、两当兵变纪念馆及老南街兵变旧址，深入了解站儿巷镇经济现状，接受红色两当精神的洗礼。

莱西市沽河街道考察团人员表示，今后沽河街道将与两当县站儿巷镇紧密合作，携手攻坚，积极探索农业特色产业发展新模式，全力以赴助推站儿巷镇经济发展。（程强）

## 金色银杏入画来

初冬时节，胶州市胶北街道永存万亩林场的银杏树林披上了金黄色的外衣，美景醉人，这片银杏林已经成为当地一道靓丽的风景，吸引了大批市民前来观赏。

（王昭脉 摄）

图①：11月6日，游客在银杏林中赏景游玩。

图②：游客在银杏林拍照。

图③：银杏林秋色。



## 600岁前南庄村探索园区养老新模式

千亩园区，数百亩果树，数十亩大棚……来到青岛市即墨区环秀街道前南庄村的青岛环秀驯虎山农业专业合作社，一片欣欣向荣的景象与600年历史的石磨坑景区交相辉映，引人遐想。近年来，前南庄村抓住美丽宜居乡村建设政策机遇，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的要求，大胆尝试，村庄发生了翻天覆地的变化。

### 村容改造 百年古村变了样

前南庄村建于600年前的明洪武年间，地处即墨城南隅，北依环秀湖，南邻驯虎山。千百年间，前南庄村以石磨产业远近闻名，村民多以磨磨打碾为业，出产的石磨远销莱阳、海阳。而随着时代发展，古老的石磨石碾不再“受宠”，前南庄村又因自身地形条件恶劣，起伏不平，多草荒裸岩地带，农业发展受限。

2016年以来，即墨区响应乡村振兴号召，将美丽宜居乡村建设列为重点工作，前南庄村抓住这个机遇，在

环秀街道办事处的大力支持下，精准投资数千万元，进行了硬化路面、修整河道、拆除违建、填土造田等多项工程，改造梯田200亩，对环秀湖溢流道进行改造，将原本东北到西南的溢洪道修缮贯穿于村东，交通更加顺畅。前南庄村还将原河道整理填平，改造成为党建主题公园，成为村民日常文化生活和健身场所。

随着环秀街道办事处和前南庄村“两委”一系列举措的实施，整个前南庄村旧貌换新颜，连续多年获得即墨区、青岛市美丽宜居乡村示范村，山东省级森林村庄。村民生活环境日益优化，精神面貌也不断提升。

### 因地制宜 特色产业露头角

不仅要让村民精气神提起来，更要把村民口袋“鼓起来”。前南庄村“两委”秉承“绿水青山就是金山银山”的发展思路，带领村民注册成立了青岛驯虎山农业综合开发有限公司，确立了通过发展规模化的

农业园区。村内多数村民通过土地流转入股，实现村集体经济发展壮大致富路。

秉承因地制宜的发展战略，前南庄村于2015年开始建设采摘园项目，建成了占地300余亩的采摘果园，种植了30多种不同品种的瓜果，配合近百亩大棚，保证了一年四季采摘不断。

今年，前南庄村根据“党支部+公司+合作社+农户”的发展思路，成立了青岛环秀驯虎山农业专业合作社，整合村内的农户通过合作社的统一规范，统一标准，统一销售，确保农产品的质量与销路，打造“驯虎山”农业品牌给农产品赋予了更深的附加值。一系列举措之下，前南庄村人均年收入达到了2万元。

### 康养结合 首创园区前景广

随着即墨区城市化的不断推进，越来越多的人离开村庄到市区打拼，前南庄村的年轻人越来越少，独居老人越来越多。传统的养老院

已经远不能满足人们的养老需求，医养结合的新型养老院，也无法解决老年人在精神和社交中的缺位。针对这种情况，前南庄村“两委”提出了一套“前南庄对策”，依托已经建成的采摘园，增建一个现代化康养综合中心，同步配套一个农业观光园区，形成集休闲、农业、观光、康养于一体的拥有自身循环系统的综合生态园区。在观光采摘的基础上，园区计划发挥环境宜人、依山傍水的地理优势建设康养综合中心，中心建成后，不但能够解决村居老人养老需求和医疗保障问题，还能解决60岁以上老人的适度就业需求，让老人有事可做，在工作生活中实现自身价值。

前南庄村的园区建设思路，得到了即墨区和环秀街道办事处的全力支持。春去秋来，“不满1岁”的合作社正在紧锣密鼓地对接农户；600多岁的石磨坑在静待着下一批游客驻足。

60岁“高龄”的前南庄村将再次“披挂上阵”。（王艺文）

